

тификации, тождества содеянного лицом признакам состава преступления, предусмотренного в диспозиции уголовно-правовой нормы.

Помимо основания уголовной ответственности и квалификации преступления, состав преступления выступает также главным критерием конструкции санкции уголовно-правовой нормы.

Библиографический список

1. Игнатов А.Н., Костарева Т.А. Уголовная ответственность и состав преступления. Лекция. М., 1996 С. 63.
2. Кудрявцев В.Н. Общая теория квалификации преступлений. М., 1999. С. 302.

ПРИНЦИПЫ ДЕЙСТВИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНА В ПРОСТРАНСТВЕ

И. Диденко, О. Попичев

2 курс, юридический факультет

Научный руководитель – проф. Т.Т. Дубинин

Основополагающим является территориальный принцип действия уголовного закона в пространстве. Статья 11 УК закрепляет этот принцип действия уголовного закона. Сущность территориального принципа, который является основным, заключается в том, что все лица, совершившие преступление на территории Российской Федерации, подлежат уголовной ответственности в соответствии с ее Уголовным кодексом. При этом не имеет значения, являются ли эти лица гражданами Российской Федерации, лицами без гражданства или иностранцами. Общее правило, принятое в развитых государствах, означает, что применяется уголовный закон места совершения преступления. Поэтому на всей территории РФ в отношении всех лиц, совершивших преступление, применяется уголовный закон РФ.

Территорией РФ признается суша в пределах государственных границ, территориальные морские воды – в пределах 12-мильной зоны, исчисляемой от линии наибольшего отлива, а также воздушное пространство в пределах государственных границ и территориальных вод.

Действие УК РФ распространяется также на преступления, совершены на континентальном шельфе или в исключительной экономической зоне РФ.

Военный корабль или военное воздушное судно под флагом РФ считается территорией РФ, где бы оно ни находилось.

Важно отметить, что личной неприкосновенностью и иммунитетом от уголовной юрисдикции пользуются: глава дипломатического представительства (посол, посланник, поверенный в делах), советник, торговые представители и их заместители, военные, военно-морские и военно-воздушные атташе и секретари-архивариусы, а также члены их

семей, не являющихся гражданами России и проживающие совместно с ними.

В соответствии с УК РФ действие уголовного закона в пространстве дополняется принципом гражданства. Этот принцип заключается в том, что как граждане Российской Федерации, так и постоянно проживающие в России лица без гражданства, совершившие преступления вне пределов Российской Федерации, подлежат ответственности по УК РФ.

«Никто не может быть повторно осужден за одно и то же преступление». Это положение зафиксировано в ч. 1 ст. 6 УК РФ. Поэтому УК РФ допускает возможность привлечения к уголовной ответственности и осуждение за преступления, совершенные за границей, граждан РФ и лиц без гражданства, постоянно проживающих в РФ, только в случаях, если они не были осуждены в иностранном государстве и если совершенное ими деяние признано преступлением в государстве, на территории которого оно было совершено

Если российский гражданин совершил за границей преступление и не был там осужден, он по прибытию в Россию он может быть осужден и привлечен к уголовной ответственности. Таким образом, российский суд должен учитывать иностранное уголовное законодательство.

Воинские части Российской Федерации могут находиться за пределами нашего государства. Например, миротворческие функции выполняют наши воинские формирования на границе между Грузией и Абхазией. Также существуют военные базы в Армении, пограничные части в Таджикистане. Военнослужащие Российской Федерации, находящиеся за границей и совершившие там преступления, несут ответственность по Уголовному кодексу Российской Федерации, если международными соглашениями России не предусмотрен иной порядок решения данного вопроса (ч. 2 ст. 12 УК РФ)¹.

Российская Федерация участвует в борьбе с международными преступлениями и преступлениями международного характера (с фальшивомонетничеством, угоном воздушного судна, с преступлениями, связанными с незаконным изготовлением, со сбытом и распространением наркотиков и др.).

Вследствие этого в ч. 3 ст. 12 УК РФ установлено, что иностранные граждане и лица без гражданства, не проживающие постоянно в Российской Федерации, совершившие преступление вне пределов Российской Федерации, подлежат уголовной ответственности по Уголовному Кодексу РФ в случаях, предусмотренных международным договором Российской Феде-

¹ Международными договорами обычно устанавливается такой порядок, при котором за преступления, совершенные вне воинской части, ответственность наступает по законам страны пребывания, а на территории воинской части - по закону страны, к Вооруженным Силам которой относится воинская часть. Территория воинской части пользуется иммунитетом.

рации, если они не были осуждены в иностранном государстве и привлекаются к уголовной ответственности на территории Российской Федерации.

Данный принцип вытекает из международно-правовых обязательств России.

В ч.3 ст.12 УК РФ предусмотрен еще один принцип действия уголовного закона в пространстве – реальный. Заключается он в том, что иностранные граждане и лица без гражданства, не проживающие постоянно в РФ, совершившие преступления за рубежом, несут ответственность по УК РФ за преступления, направленные против интересов Российской Федерации, если они не были осуждены в иностранном государстве и привлекаются к уголовной ответственности на территории Российской Федерации.

Под интересами Российской Федерации следует понимать не только государственные интересы, но и интересы российских граждан.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВОПРОСА ПРИМЕНЕНИЯ СМЕРТНОЙ КАЗНИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

А. Новиков

3 курс, юридический факультет

Научный руководитель – ст. прен. И.Г. Шевченко

Проблема смертной казни – не просто проблема одного из видов уголовного наказания. Ее назначение и исполнение затрагивают многие социальные, правовые, политические, экономические, нравственные, психологические, криминологические и другие сферы общественной жизни. В соответствии со ст. 20 Конституции РФ смертная казнь впредь до ее отмены может устанавливаться федеральным законом в качестве исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления против жизни при предоставлении обвиняемому права на рассмотрение его дела судом с участием присяжных заседателей.

В соответствии с ч. 1 ст. 59 УК РФ смертная казнь как исключительная мера наказания может быть установлена только за особо тяжкие преступления, посягающие на жизнь.

В вопросах применения смертной казни важной предпосылкой для реформирования правовой системы послужило вступление России в Совет Европы. После принятия Федерального закона от 23.02.1996 № 19-ФЗ «О присоединении Российской Федерации к Уставу Совета Европы» ускорило осуществление правовой и судебной реформы. Наша страна приняла на себя ряд обязательств, одно из которых – приведение национального законодательства в соответствие с общепринятыми международными нормами и стандартами.

Согласно Заключению Совета Европы № 193 по заявке России на вступление в Совет Европы 1996 года с целью соответствия критериям